



## Pamplemousses

Ботанический сад

Всего несколько минут пути отделяют этот прекрасный парк, где многовековые деревья и щебет птиц внушают посетителям спокойствие и умиротворение, от суеты и шума столичного города Порт-Луи.

Натуралистам всего мира он известен своим собранием уникальных экзотических растений. С присущей маврикийцам скромностью мы не называем его чудом света, хотя наш ботанический сад заслуживает самых восхищенных слов со знаком восклицания и, бесспорно, является главной достопримечательностью Маврикия!

Название сада происходит от одной из разновидностей грейпфрута, который высаживали в этой местности первые поселенцы, дабы снабдить торговые корабли запасом хорошо сохраняющихся фруктов на время долгих путешествий по Индийскому океану, когда экипажи поражала цинга.

Сад был заложен на этом месте ещё в 1736 году, когда французский губернатор Маэ де Ла Бурдоне поселился в особняке Мон Плезир, а рядом разбил огород для обеспечения овощами собственной семьи, жителей города Порт-Луи и экипажей заходящих в порт кораблей. В 1770 году сад перешел во владение увлеченного натуралиста – Пьера Пуавра, который привозил на Иль-де-Франс самые разные виды растений со всего мира, положив тем самым начало уникальной коллекции.

Французский путешественник А. Леклерк написал в своих заметках в 1893 году: «Если Маврикий называют райем южной части Земли, то ботанический сад Памплемус можно назвать райем острова Маврикий».

Сад сохранился и поддерживался благодаря вкладу многих поколений энтузиастов, маврийцы смогли сохранить его на протяжении почти трёх столетий, и сегодня мы с гордостью показываем его нашим гостям.

Вход на территорию парка ведёт через прекрасные кованые ворота, и у входа посетителей встречает огромный баобаб – дерево, растущее «корнями вверх». Совершая прогулку по тенистым аллеям сада, можно увидеть растения с забавными названиями: сосисочное дерево, шагающее дерево, бу-

тылочное дерево, кровоточащее дерево, слоновая нога, королевская пальма, восковая пальма, сахарная пальма, пальма путешественника.... В некоторых деревьях и кустарниках Вы с трудом узнаете Ваши комнатные растения, которые в условиях тропического климата вырастают до гигантских размеров, как, например, фикусы или кротоны.

Вас поразит грандиозная цейлонская пальма-Талипот, рассечённые листья которой достигают в длину 6 метров. В возрасте 40–60 лет пальма единственный раз зацветает, выбросив из верхушки потрясающий фонтан из миллионов бело-кремовых цветов. Цветение длится несколько месяцев, а через год поспевают плоды, и растение, исчерпав свои жизненные силы, медленно погибает.

*Краса всех пальм цейлонских-Талипот,  
Се мистов пышна, роскошна крона.  
Мощий ствол – как стройная колонна,  
Что видит первая зари волна...*

Вас не оставит равнодушным живописный пруд с гигантскими кувшинками Виктория Амазоника. Листья этого удивительно растения достигают более метра в диаметре, а его цветы диаметром иногда до 30 см, живут только двое суток, изменяя за это время свой цвет от белоснежного до лилового, за что это растение называют «Царицей на две ночи»:

*Наша встреча – Виктория Ремия:  
Редко, редко в цвету...  
До и после нее жизнь – земля  
И надежда в лету.  
Мы приходим – изныван от нее я,  
Пропену на лету.  
Наша встреча – Виктория Ремия:  
Редко, редко в цвету...*

Вы обязательно остановитесь у поляны, на которой выращивают лекарственные растения – народные средства от тысячи недугов. Все посетители с удовольствием останавливаются на минутку возле деревьев с такими знакомыми названиями, как гвоздичное и коричное деревья, мускатный орех, а гид расскажет любопытные истории о том, как успешная акклиматизация этих растений на Маврикии способствовала свершению революции в мировой торговле специями.

В конце одной из аллей Вы увидите ничем не выдающееся дерево – это черное эбеновое дерево, причём совсем «молодой» экземпляр возрастом

всего несколько сотен лет. В XVII веке эта ценная древесина в огромном количестве вывозилась голландскими предпринимателями с Маврикия в Европу. Нужно отметить, что коммерческую ценность имели только те деревья, возраст которых перевалил за 800 лет!

Вы погуляете по тенистым аллеям, полюбуетесь дворцом Mon Plaisir – памятником колониальной архитектуры, понаблюдаете за стадом оленей и группой гигантских черепах, раскачаетесь как Тарзан на воздушных корнях шагающего дерева, сделаете множество фотографий...

И мы не удивимся, если Вам захочется вернуться сюда снова!

